

# EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.774

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Miércoles, 20 de septiembre de 1922

## NOTAS SOCIALES

### ¿SIN SOLUCION?

Se hace poco caso de la voz de arriba. Papas y prelados, en luminosas encíclicas y pastorales, señalan el camino y llaman al deber; nadie diría que cuentan con un ejército de millones y millones de fieles; la ola del error y con ella la de la inmundicia siguen avanzando por todas partes, a pesar de los esfuerzos de las minorías abnegadas.

Sabemos todos que la salud ha de venir de una efusión de caridad; esta caridad han de excitarla legiones de apóstoles con palabras de verdad y de amor, refrendadas con ejemplos de abnegación y sacrificio; estas legiones son las que faltan.

Para suscitarlas, también tenemos señalado el medio: *Rogate ergo*.

Las iglesias, vacías, nos dicen que la fuente está seca. Las consecuencias ya las vemos, las soluciones también; hagamos cristianos; luego éstos obrarán como cristianos.

Y nos vamos acercando al nudo de la dificultad, al estudio de las causas de nuestra esterilidad.

¿Quién? ¿Con qué medios? ¿A quién?

Quiénes. Los primeros operarios han de ser los sacerdotes, formando, apoyando, y alentando selecciones de seglares apostólicos, preparados unos y otros en la fuente viva de una vida interior profunda y sólida.

El ejército de reconquista que se necesita, o ha de ser un ejército muy de Dios o servirá para muy poco, como ahora, porque si abundan inteligencias y elocuencias, faltan almas preparadas para transformar corazones.

No suele darse la importancia debida a la atracción de la ayuda de la Providencia en nuestras actividades y como esta obra en sustitución de perezas no suelen acudir y permanecer como quieren algunos, por sí sola si no se sabe atraerla, los frutos de gracia faltan en las obras.

El *sine nihil* es tan desconocido con frecuencia de la mayor parte de los católicos de acción; de ahí tantas obras de anarquización y tantos derrumbamientos inesperados.

La causa de que no tengamos este ejército y de que no se atiende a las exhortaciones, es que el grito de

Dios lo quiere que se da hoy con tanta energía y necesidad como ayer, no responde la fe robusta del tiempo de las cruzadas; la raíz está casi seca, las ramas del árbol se desgajan mal alimentadas.

¿Con qué medios? En el tiempo moderno de lucha especial en el seno de la sociedad, después de la preparación interior, hace falta, como arma de combate, la antigua del Catecismo en una mano y la moderna de la Obra Social en la otra.

Y considerando a éstas como Obras de defensa y ayuda para la penetración en el pueblo, deben apoyarse en la justicia y la caridad cristiana.

El *Id al pueblo* no debe tener otra significación.

Además: observemos que al plantear la lucha en el terreno social, para la conquista del pueblo, dejado inerte por la revolución, el enemigo empezó practicando la deserción como necesidad previa, cebando luego el anzuelo con reivindicaciones halagadoras, en las que si no hay muchas utópicas y falsas, hay muchas también de perfecta justicia, y todo ello lo cubrió, para mayor éxito, con el atractivo de la fraternidad humana.

Por eso nosotros tenemos necesariamente que evangelizar, o mejor dicho, reevangelizar a las masas, aunque de ordinario, por tener que cogerlas o arrancarlas en el estado en que las han puesto o hemos dejado caer, tengamos que poner la obra social por delante, para por ellas traerlas al redil.

Y la Obra social tiene que recoger todas las reivindicaciones de justicia cristiana, sin dejar una sola al enemigo, y tiene que defenderlas, por lo menos con su energía, y tiene que distinguirlas con una caridad inagotable, traducida en ejemplos continuos de abnegación y sacrificio.

Y porque no hay esto en muchas obras sociales, queda este punto sin resolver como el anterior y abierto al pavoroso interrogante del porvenir de las masas alistadas bajo las banderas rojas o dispersas, sin rumbo, sin fe y sin conciencia.

ANTONIO MONEDERO

### En el Asilo de ancianos desamparados.

## La fiesta de ayer tarde fué espléndida y hermosa.

Las Hermanitas de la Caridad de Santander, como si fuera poco la labor imponderable que tienen a su cargo, quisieron ayer tarde darnos una prueba más de su laboriosidad y constancia imponiéndose la de agasajar en su casa a cuantos contrubuyeron a la hermosa fiesta que el domingo se celebró en el circo taurino de Cuatro Caminos. Y a fe que lo consiguieron.

Matadores, periodistas, colaboradores y ancianos festejaron con un suculento banquete a la feliz iniciativa de esos jóvenes aristócratas del corazón, que es la única aristocracia que no se compra ni se adquiere y que vale positivamente.

A las posturas, varios ancianos asilados leyeron composiciones en prosa y en verso, demostrativas de la gratitud que en sus pechos han de guardar eternamente para todos.

El presidente de la Comisión organizadora, señor Díez, dió las gracias a todos y, seguidamente, hicieron uso de la palabra dos estimados compañeros de la Prensa, que escucharon con interés la justa con que interpretaron los sentimientos de los presentes.

El capellán de la casa, don Joaquín Pelayo, en nombre propio y en nombre de las Hermanitas y acogidos, consiguó una elocuente oración y, al exteriorizar sus sentimientos, llevar la emoción más intensa al espíritu de los allí reunidos, poniendo de relieve el alcance del acto que en el momento se festejaba.

Seguidamente se recorrieron las

dependencias de la casa, que son un modelo de limpieza, buen orden y confort, así como suena: confort, y en el hermoso jardín de aquella santa mansión se hicieron algunos grupos fotográficos.

EL PUEBLO CANTABRO, considerando como suyo cuanto se ha hecho en bien de los ancianos acogidos en el Asilo de desamparados, da las gracias más efusivas a todos y se pone una vez más a las órdenes de cuantos quieran organizar festejos como el que está empeñado de animosos jóvenes ideó con el fin de llevar un consuelo y un auxilio a los que, refugiados al amparo de la caridad, seguramente no les olvidarán en sus alegrías, que, por ser de bienaventurados, han de llegar a lo más alto, a aquel sitio, donde las riquezas son cosa deleznable y perecedera y sólo se da valor a la riqueza del alma.

\*\*\*

Para esta comida se recibieron los siguientes regalos:

El pan, de los señores Quintanilla, «La Económica» y «Santa Lucía»; los pasteles, de X X; el vino, del señor Rodero; las frutas, del señor Poyo; los puros, de los señores Serrano y Bueren. El señor Rivero envió un saco de alubias.

El adorno y las flores de la mesa, del señor Rebollo.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del director. Apartado de Correos 21

## Empresarios y actores.

### Aceptarían el fallo de la Asociación de la Prensa.

BARCELONA, 19.—El conflicto teatral ha entrado en una nueva fase más violenta que las anteriores; se puede decir que ha comenzado una lucha, no por incruenta menos despiadada, entre actores y empresarios.

Como ya dijimos, el Sindicato de Actores se decidió a fomentar la formación de compañías que salieran a partidos, o por lo menos que los actores-empresarios trabajaran fuera de Barcelona.

La Asociación de Empresarios, por su parte, reclamó la solidaridad de los propietarios de teatros de la región, para que no cedieran sus locales a esas compañías, y así sucedió que una que se constituyó para actuar en el teatro Principal de Tarraza hubo de regresar a Barcelona, sin poder debutar por negarsele la cesión de dicho coliseo.

Algo parecido ha ocurrido con otra compañía que debía trabajar en el teatro de la Comedia, de la barriada de Gracia.

Tratado el caso por la Junta del Sindicato de Actores, ha acordado como represalia ordenar a los asociados que forman parte de la compañía de zarzuela que el presidente de la Asociación de Empresarios tiene contratada para debutar el día 29 en el teatro Apolo de Valencia, que suspendan el viaje hasta nuevo orden. De momento los artistas han suspendido las facturaciones de equipaje.

Esta decisión es probable que repercuta en otros teatros de España.

El sindicato de Actores tiene pensado levantar entoldados, para que actúen compañías por su cuenta.

Se confirma el rumor de que el teatro Eldorado dejará de funcionar, y también se dice que es probable que intervenga como mediadora en el pleito la Asociación de la Prensa diaria, cuyo laudo aceptarían ambas partes.

A Pedrosa.

### Colonla madrileña.

En el correo del Norte llegó ayer a Santander una colonia veraniega, compuesta de ochenta niños que, por cuenta del Municipio madrileño, pasarán una temporada en el Sanatorio Marítimo de Pedrosa.

Desde la estación se trasladaron al muelle de pasajeros, donde embarcaron.

Rogamos a cuantos tengan que dirigirse a este periódico, que hagan constar el número de nuestra Agencia, que es el 24.

## Impresiones.

### El ferrocarril Santander-Burgos-Soria-Calatayud-Valencia.

Copiamos de nuestro colega «El Castellano», de Burgos: «Una como ola de pesimismo había barrido las risueñas esperanzas que un día hiciera concebir este importantísimo proyecto.

La guerra europea hizo que se trocara en irrealizable lo que estaba ya en vías de llegar a feliz terminación.

Pero la guerra hace años que ha pasado, por lo menos en su período fulminante, y cosas y cuestiones van volviendo poco a poco a sus cauces primitivos.

Y una de esas cosas que, fortunadamente, parece que se encauzan es lo relacionado con el proyectado ferrocarril.

No hemos de intentar ahora hacer resaltar la importancia que este proyecto entraña para Burgos: Se ha dicho en todos los tonos y, además, basta enunciarlo para que a la vista salte.

Pero si queremos salir al paso de un optimismo exagerado que, de no confirmarse, pudiera arrastrarnos a injustificada depresión.

El proyecto ha salido del mutismo en que yacía y es tema obligado de conversaciones y artículos de prensa.

La Comisión de ingenieros ingleses que nos ha honrado con su visita, trae la misión de estudiarle en toda su extensión.

Es una firma importante, Mr. Willy Solms, que cuenta a su vez con la confianza de formidable Empresa financiera, el que envía, por su cuenta, a esa Comisión.

Y antes de tomar la decisión de enviarla, ha sido estudiado en Inglaterra, con todo detalle, el proyecto del señor Aguinaga.

Quiere decir esto que se acometerá en firme la realización del proyecto?

No tanto. Hasta ahora, lo positivo, es que el proyecto parece, en principio, realizable y conveniente.

Y que una entidad sería va a gastarse en estudiarle sobre el terreno unos cuantos miles de duros.

De donde lógicamente puede esperarse que, si el estudio sobre el terreno confirma la buena impresión que ahora existe, el proyecto se ha de convertir en realidad.

¿Se sacará del estudio esa buena impresión?

Esa es la incógnita, y eso lo que ha de decidir, por el momento, la suerte del proyecto.

Por de pronto, grato es para nosotros que parezca viable en principio y que haya alguien decidido a acometer la obra si esa viabilidad se confirma.»

## CRÓNICAS CORTAS

### MILICIA ESPIRITUAL

Nos han traído para luchar y nuestra casa es una tienda de campaña, temblorosa de viento y de rumor.

Una saeta puede herirnos en nuestro lecho duro de soldado. Así, pues, no estará de más, si somos prudentes, el dormir con la armadura puesta, para marchar a la pelea tan pronto como suene en la noche el toque de llamada.

Nos han traído para luchar y para combatir contra nuestros enemigos; y es preciso que en los ocios del campamento nosotros, que somos activos, limpiemos las armas y afilemos nuestro pensamiento, siempre dispuesto a herir.

Queremos, camaradas codiciosos de gloria y de botín, sedientos de lucha y de conquista, que nunca piensen en el hogar templado ni en la ruca

de hilar, sino que luchen embriagados de ideales con un deseo de dominio y una fe a prueba de reverses en la eficacia de nuestras armas y en el triunfo de la perpetua juventud.

Un día llegará en que llenos de cánticos, cargados de dolores y de laureles, sintamos con melancolía que nuestros brazos están torpes y que el hierro nos pesa demasiado; que ya las largas caminatas nos cansan y que nuestro corazón envejecido presente y ama la dulzura de la casa cerrada.

¡Pero, entretanto, luchemos como si nunca hubiéramos de envejecer. Y que la idea del descanso sea—hombres de espíritu—un pensamiento inhumano para nosotros!

Hay muchos reinos que conquistar, y el triunfo es para las almas valientes.

JUAN IZQUIERDO

Bilbao, IX, 22.

## LA SEÑORA



### Doña Milagros de la Torriente y Aguirre

VIUDA DE GENARO COBO

falleció en el pueblo de Corvera (Toranzo) el 19 de septiembre de 1922

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hermanos don Emilio y doña Casilda de la Torriente; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás familia,

SUPPLICAN a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, miércoles, a las CUATRO Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria en Corvera, al cementerio del mismo pueblo, y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el próximo sábado día 23, a las DIEZ de la mañana, en la parroquia de San Juan Bautista de Corvera, favores por los que quedarán agradecidos.

Corvera (Toranzo), 20 de septiembre de 1922.

La misa de alma se celebrará hoy, a las OCHO, en la parroquia antes citada.

En la estación de Soto Iruiz, habrá coches disponibles.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

POR NUESTRA UNION

LOS ESTUDIOS VASCOS

Se ha celebrado el III Congreso de Estudios Vascos en Guernica y ha tenido como propósito principal la organización de las Escuelas y Universidad Vascas.

Siempre en las regiones españolas se han aunado las tendencias políticas de separación del centralismo político, ya guiando a los naturales hacia un lado u otro de la enseñanza como principio.

Galicia, con sus pujos de separación, fundó y mantiene una Academia de la lengua gallega, lo mismo Cataluña ha implantado la enseñanza del catalán como medio de llegar al fin de sus propósitos.

Aranzadi, en su obra «El pueblo euskalduna», hace remontar los principios de esta raza a la Edad de piedra. Eso no obstante no se conoce ninguna demostración literaria hasta 1545, en que Bernard Dechepare, cura de Saint-Michel, publicó su colección de versos de escaso mérito.

Descartada, pues, la posibilidad de una literatura más antigua que la verdadera española, queda descartada también la posibilidad de su extensión fuera de la región que fue su cuna.

Los vascos que han sufrido la ironía de Rabelais, hablando con boca de Panurgo y al maestro de maestros Cervantes, han creído poseer una lengua interesante y merecedora del estudio y extensión.

El Rey se ha mostrado admirador

del vascuence porque, con justicia, hay que admirarlo, por su pureza y mantenimiento a través de los siglos, pero de esto a querer implantar Institutos y Universidad media un trecho largo, difícil de saltar al primer impulso.

El regionalismo acendrado perjudica grandemente a los intereses de la nación. La unión es la fuerza; ¿qué fuerza puede haber en un país en que cada región vive al amparo de sus instituciones y lengua, sin tener que vivir en contacto con las demás?

El acuerdo de fundar una Universidad con los mismos derechos que las demás oficiales, parecerá una idea descabellada que no logrará eco en las esferas pedagógicas. Podrá

fundarse y funcionar con carácter privado, eso, sí; pero no el de oficializar una enseñanza vacua y falta de principios, pilares de tal idea si acaso fuere esto permitido, no tardarían los gallegos y catalanes en pretender cosa igual, y con ello vendría la desmoralización de la enseñanza, tan falta de elementos de concentración, cuando más procurar su expulsión de ciertos lados, que eso significa.

«Muy bien—se dice en el editorial de este periódico en la edición de ayer—el estudio del vascuence, eso no podía parecer mal a nadie.» Claro que no; pero ¿hay alguien que garantice que estas pretensiones de organización de estudios no nos llevarían a males superiores a lo que pudiera suponerse que nos llevarían los pseudo-patriotas regionales separatistas? La separación de la lengua comienza, ¿y después?

D. CAMIROAGA.

En las afueras de Castro.

Dos corredores de motocicleta, atropellados por un automóvil.

Próximamente a las diez se recibió un coche en la Comisaría de Vigilancia la confianza de que en las proximidades de Castro Urdiales había ocurrido un accidente automovilista.

El comisario señor La Lama, con su diligencia proverbial, dió las órdenes necesarias y no mucho tiempo después se supo con todo detalle la verdad de lo ocurrido.

Ayer mañana, a cosa de las once, y en una curva que hace en las proximidades de Castro la carretera de Bilbao, el automóvil marca «Elizalde», 1.087-S. S., propiedad de don Manuel Arocena, vecino de Tolosa, atropelló a una moto «Indian», conducida por el corredor Ponciano Fernández Heredero, a quien acompañaba el mecánico Gonzalo García.

Según parece, el accidente fué debido a haber tomado el automóvil mal la curva mencionada y también al hecho de hallarse un carro atravesado en el camino.

El automóvil causante del atropello no se detuvo en un momento, a pesar de que del golpe con la motocicleta sacó averías en las aletas, en la manivela de la puerta y en el estribo, sino que, por el contrario, su conductor aceleró la marcha, seguido por otro automóvil, que viajaba detrás y que es propiedad de don Francisco Arocena, hermano del dueño del automóvil S. S.-1.087.

Este coche, que traía, según parece, entre sus pasajeros algunos para embarcar en el trasatlántico «Alfonso XIII», llegó a las cuatro de la tarde, y sus ocupantes tenían el propósito de continuar viaje esta madrugada, a las cinco.

El individuo que conducía el carro mencionado anteriormente, cogió a los que montaban la motocicleta y los condujo a Castro Urdiales, donde el médico forense, don Luis Galera, les apreció: al conductor, heridas de pronóstico reservado en la cabeza

y en la cara, y al mecánico, heridas leves.

Ambos fueron hospedados en el Hotel Universal.

El comisario de Santander, enterado de todo lo ocurrido, dispuso las cosas de modo que en las primeras horas de esta madrugada se hallaban intervenidos por la Policía, en el Garage Hispano Americano, los dos autos de los señores Arocena.

Como es natural, el chófer, que nada sabe, acudirá al garage a las cuatro de la madrugada y se encontrará con que los agentes del señor La Lama le dan un disgustillo para desayuno.

No se han podido averiguar los nombres de los ocupantes del coche S. S. 1.087, entre los que venía un sacerdote, ni el sitio adonde se pensaban dirigir desde Santander.

Lo que se sabe únicamente es que dejaron a dos hombres heridos en la carretera y que no se detuvieron para auxiliarlos.

Cosas que pasan.

LA MAJESTAD DEL DIA Goza hoy el cine de un prestigio extraordinario. Cada día que pasa cuenta una nueva conquista y se ufana con flamantes glorias. Verán ustedes cómo muy pronto la más alta, la última ambición capaz de tentar a un ser razonable será la de alcanzar los honores de dejarse ver, actor o actriz, sobre la pantalla, haciendo tal o cual visaje que arrebate el público.

Recientemente, en uno de nuestros trenes de lujo, uno joven no quitaba el ojo, brillante de luces admirativas del rostro de un muchacho afeitado del todo y de muy bien proporcionados rasgos; su curiosidad y su impaciencia, si es lícito expresarse de este modo aumentaba con cada vuelta que daban las ruedas, hasta que al cabo, no pudiendo ya contenerse, le preguntó:

—Disimule usted mi curiosidad, caballero. ¿No es usted X (aquí pongan ustedes el nombre de un belloteño de los más en boga), el gran X?

—¡Ay, no, señora!—contestó, dulcemente el joven—; parecido a él solamente...

¡Pobrecillo! No tardó en encontrarse tan abandonado en el vagón, cuando se hallase en el Sahara. Era «nada más» que uno de nuestros mozos y sabios eruditos. No hay para qué decir que ya no hubo para él una sonrisa por parte de la dama durante el resto del viaje...

NO HINQUEIS EL DIENTE A LAS MONEDAS

Es corriente en los mercados y tiendas populares que si el vendedor asegura que una moneda es mala, el cliente levanta la voz y afirma que es legal, contante y sonante. Entonces el comerciante recurre a una demostración práctica: se introduce la moneda sospechosa entre los dientes, y si es de plomo deja en ella sus dentales marcas. Es ésta una comprobación muy peligrosa. Pues las monedas son portadoras de numerosos microbios, a los que sirven de vehículo, y basta que las llevamos de continuo en la antecala del bolsillo sin que lleguemos a introducirnos en la boca. Lo mejor para reconocer si es falsa una moneda es colocarla en una pila, con otras que sean corrientes, pues al ser mirada por el canto, en comparación con las buenas, salta a los ojos en seguida su falsedad o buena ley.

El vicio del juego.

Una valiente pastoral del Obispo de Barcelona.

Ha alcanzado extremos tan incalificables la libertad del juego en Barcelona, que sin temor a engaño, puede afirmarse que en ninguna otra población de España gozan de tanta impunidad y «protección» los profesionales del vicio.

Las personas más antiguas y más conocedoras de la vida de aquella urbe afirman que nunca, bajo ningún gobernador, ha llegado a extenderse tanto la asquerosa llaga del juego como en los momentos actuales.

Los robos, quiebras, estafas, suicidios y demás lamentables secuelas de tan funesto vicio, vienen sucediéndose sin interrupción en Barcelona de algún tiempo a esta parte, sin que ello sea obstáculo para que las autoridades autoricen cada vez mayor número de salas de juego.

Sin contar ocho grandes Casinos, cinco cafés y nueve o diez «cabarets» del centro de la población, basta girar una rápida visita por el Paralelo, barrio eminentemente popular, para cerciorarse de la enorme plaga que allí existe de antros del vicio, en los que obreros y empleados de posición modesta, pierden en pocas horas el jornal de la semana.

A tal extremo han llegado las cosas, que el ilustrísimo doctor Guillamet, obispo de aquella diócesis, se ha creído en el deber de levantar por primera vez su voz contra tamaños escándalos, dirigiendo a los fieles una luminosa pastoral, de la que entresacamos los siguientes párrafos: «Premios del deber pastoral nos obligan a levantar la voz contra la plaga moral y social del juego, cuyo incremento y extensión agrava y multiplica los males que de aque- desastroso vicio en el seno de la actual sociedad se originan y propagan.

La moral de Cristo, si bien no condena el juego, cuando, ni en sí mismo, ni por razón de las circunstancias que lo rodean, de lugar, personas, tiempo, procedimientos y ganancias que de él puede redundar, no rebasa los límites del honesto esparcimiento, manéstrase, por el contrario, inflexible y enérgica, combatidora y severa respecto del juego, en que no son tomados aquellos miramientos con la consideración debida.

No es posible tampoco que sociedad debidamente organizada, con completa capacitación de los fines que le están encomendados por el Derecho divino y el Derecho natural y aun por el positivo ley vigente en muchos países, pueda mostrarse indiferente o remisa ante los males gravísimos que plantea la cuestión del juego en el seno de las familias, piedra angular del edificio social.

Renunciamos, V. H. y A. H., por no entrar en nuestro propósito del momento, seguir ocupándonos de tal polipitante y vital problema, contentándonos con hacer nuestra y transcribir íntegra y dividida en párrafos, para su mayor claridad, la breve cuanto notable y luminosa pastoral que, hace algunos años, dirigió sobre el mentado asunto el esclarecido obispo de Gerona, a quien servimos en nuestra juventud sacerdotal, ilustrísimo y reverendísimo doctor don Tomás Sivilla Gener, miembro ilustre que fué de nuestro excelentísimo Cabildo y conocedor profundo de los factores éticos de la ciudad de Barcelona.

El documento que aquí reproducimos el doctor Guillamet y que no damos nosotros íntegro por su larga exten-

sión, hace un acabado estudio de psicología del jugador y de las nefastas consecuencias del juego, prueba, documentalmente, cómo los pueblos de la tierra han sido hibido y castigado con severidad el juego y examinando la legislación española, concluye que nuestro país es uno de los que más seriamente han perseguido tan nefasto vicio.

«El mismo espíritu de rigor del juego y de sus garitos, mandando irremisiblemente a los jugadores de dados y de juegos de naipes, si que también las autoridades que tales juegos permitiesen, y motivando la prohibición en la ruina de muchas casas y las blasfemias, perjurios, injurias, cuestiones y muchos otros terribles.»

Y acaba: «Los jugadores son malos ciudadanos y malos ciudadanos, malos porque quebrantan la ley del Estado; malos porque fringen la ley del Estado; malos porque los funcionarios pueden más de cómplices y preparadores en su caso reos del delito cometido.»

Por su parte, el venerable prelado añade estas finales palabras: «El mal ejemplo está ya demasiado de arriba abajo; y se repite con aterradora frecuencia los robos, estafas y destellos de objeto de buscar en el juego, en el juego no propio, una fortuna soñada.»

El efecto producido en Barcelona por la precedente pastoral, ha sido grande. La Prensa de los más importantes matices la ha comentado favorablemente, reconociendo la valiosa oportunidad de tan categorías denuncias de juego ante el silencio y cobardía ambiente.

Abilio López MEDICO

Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 12 a 2. Gratis, en el Hospital, los jueves. General Espartero, 19.—Teléfono 10.

Rogamos a cuantos tengan hijos dirigirse a nosotros que nos ayudamos en el apartado de Correos. EL PUEBLO CANTABRO, N.º 11.

ANTONIO ALBERO

CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 19, 1.º.—Tel. 10.

Ricardo Ruiz de Peñalba

CIRUJANO DENTISTA De la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Almda. Monasterio, 2.—Teléfono 10.

Joaquín Lomberra Camacho

ABOGADO Procurador de los Tribunales. VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 154 Y 155

LA SEÑORA

Doña Concepción Fernández Pérez

VIUDA DE COLLANTES

Falleció el día 16 del corriente en Caldas de Besaya

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su hija, doña Teresa Collantes; su hijo político, don Manuel López; nietos, primos, sobrinos y demás parientes

SUPPLICAN a sus amistades le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el viernes, 22, a las DIEZ de su mañana en la parroquia del pueblo de Riocorbo, por cuyos favores vivirán eternamente agradecidos.

EL SEÑOR

D. Valentín G. Corona Ruiz de Villa

(DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA)

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD, A LAS DOCE Y MEDIA DEL DÍA DE AYER

A LOS 78 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Sus desconsoladas hijas doña Rosario y doña Sabina; su hermana doña Rosario; hijo político don Dámaso G. de los Salmones, y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades le encomiendan a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver al cementerio de esta ciudad, que tendrá lugar hoy, miércoles, a las DOCE, y a los funerales que se celebrarán en esta iglesia parroquial el próximo viernes, a las DIEZ de la mañana; por lo que les vivirán agradecidos.

Torrelavega, 20 de septiembre de 1922.

AGENCIA FUNEBRE HIJOS DE RASILLA.—TORRELAVEGA

# LA SITUACION EN MARRUECOS TEXTO INTEGRO DE UN INTERESANTE DISCURSO DEL ALTO COMISARIO

## Llegada a Santander de las fuerzas de La Lealtad y Garellano.—Hoy a las una zarparán los vapores con las tropas expedicionarias.—A las ocho llegan los soldados del regimiento de Andalucía.

**LLEGADA DE UNA COMPAÑIA DE LA LEALTAD**  
En el tren correo de la línea de Madrid llegó, a las ocho de la mañana de ayer, a nuestra capital, una compañía del regimiento de infantería de La Lealtad número 30, de guarnición en Burgos.

Estas fuerzas vienen con objeto de guarnecer esta población durante la ausencia de los infantes de Valencia.

Los valientes del 30 de línea, que llegaron en dos vagones de tercera acoplados al correo de la corte, fueron recibidos en los andenes de la estación de Santander por la escuadra de gastadores de nuestro regimiento, música y banda de trompetas y por el capitán señor Lopez-Dóriga y los tenientes señores Obeso y Vicente, nombrados en comisión para esperarlos.

También se encontraban en la estación del Norte el capitán ayudante del regimiento de Valencia, señor Herrero; el jefe de la ambulancia de la Cruz Roja, don Constantino Villa, y el comandante de Estado Mayor, señor Celibertos.

Al entrar el tren en agujas batió marcha la banda del regimiento de Valencia.

Los soldados de La Lealtad dieron vivas a España, Burgos y Santander. Después de los saludos reglamentarios, y desfilando por el paseo de Pereda en correcta formación, a los acordes de un alegre pasodoble, se dirigieron al cuartel de María Cristina, donde quedaron alojados.

**LOS PADRES DE LOS SOLDADOS DE CUOTA**

Se reunieron ayer, acordando protestar energicamente ante las autoridades de las condiciones poco aceptables en que se encuentran, según ellos, los vapores «Capitán Segarra» y «Romeu» para transportar las fuerzas expedicionarias a Melilla.

Con objeto de exteriorizar su disgusto por ello, visitaron al general de la plaza, al alcalde, al comandante de Marina y al inspector de Sanidad marítima, rogándoles que pasasen a bordo de dichos barcos para cerciorarse de la razón que, en su protesta, les asistía.

Según nuestros informes, las autoridades contestaron a los comisionados que ellas nada podían hacer, una vez que los barcos aludidos estaban requisados por el Gobierno para el transporte de tropas, y que para ello contaban con el dictamen favorable de los técnicos.

**UNA ALOCUCION**  
La Junta Patriótica ha redactado la siguiente alocución con motivo de la marcha de los soldados:

**JUNTA PATRIOTICA MONTAÑESA**

«Al vecindario: En el día de hoy, en los vapores «Romeu» y «Capitán Segarra», embarcarán en nuestro puerto, con destino a tierras africanas, 1.335 soldados de los batallones de Garellano, Valencia y Andalucía y de la sexta Comandancia de Sanidad e Intendencia.

Como esta Junta, por sus anteriores despedidas, el comportamiento de Santander, que en sus actos supo siempre demostrar alteza de ánimos y nobleza de sentimientos.

Pero concurren en el embarque de hoy circunstancias especiales, que desean esta Junta patentizar públicamente.

Con nuestros soldados, los de Andalucía y Valencia, marchan, también, fuerzas de Burgos y Bilbao; de la vieja capital de Castilla, cuna del Cid, a la que nos liga la hermandad en la región y de la insigne Bilbao, la vecina e industriosa villa; con las fronteras de las cuales se funde nuestra provincia en abrazo cariñoso de penetración y simpatía.

Es, pues, preciso, santanderinos, que en la despedida que hoy tributamos a los que van a la inhospita presentación de la Patria, el mayor de los cariños y el más grande de los entusiasmos.

Santander, 20 de septiembre de 1922.—El alcalde presidente, **Fernando López Dóriga**.—El secretario, **Miguel Soler**.

**LOS DE GARELLANO, EN SANTANDER**

A la hora señalada en punto llegó esta madrugada a nuestra ciudad el tren especial procedente de la vecina villa de Bilbao conduciendo a las tropas expedicionarias del regimiento de Garellano.

A las una menos veinte entró el tren en agujas. Se componía el convoy de locomotora y nueve unidades, de ellas destinadas a armar el

El total de las fuerzas asciende a 368 individuos, por haber quedado en Bilbao algunos soldados enfermos.

En la estación de los ferrocarriles de la Costa esperaban a los expedicionarios el alcalde, el gobernador civil, los concejales señores Carranza, Rosales, García (don Cándido), Ruiz, Herbón y Polvorinos.

El jefe de la Cruz Roja, señor Villa; el médico director de esta Institución, don Jesús Mata; el vicepresidente del Círculo Mercantil, don Felipe Sesma; el comandante del regimiento de Valencia, don Manuel López y López, como jefe de la expedición y en representación del general de la plaza y del coronel del regimiento de Valencia; el capitán ayudante, señor Herrero; la Junta Patriótica Montañesa, y un número grandísimo de personas.

Al desembarcar los soldados de Garellano estalló una ovación que duró largo rato.

Las fuerzas formaron en el andén, y desde él, por orden superior, se dirigieron a bordo del «Capitán Segarra», atracado al muelle número 1.

En orden completo fueron embarcando por compañías, a excepción del soldado aragonés José Múgica, que, levemente indispuerto, quedó hasta las dos de la madrugada en una de las habitaciones de la estación referida, atendido solícitamente por el capitán médico del mencionado batallón.

Mandan las fuerzas expedicionarias de Bilbao el capitán don Mario Ubiña, los tenientes don Miguel Cobo y don Luis Núñez y el alférez don Alfredo de los Ríos.

Estas fuerzas, dispuestas para embarcar en el vapor «Romeu», lo hicieron anoche en el «Capitán Segarra», por haberse recibido orden en este sentido en las últimas horas de la tarde.

En compañía de los mozos de Garellano irán los de Intendencia y los pertenecientes al regimiento de Andalucía.

En el «Romeu», que es esperado a las nueve y media de la mañana de hoy en este puerto, harán el viaje a la plaza de Melilla las tropas de Valencia y las que ya trae a su bordo dicho buque, pertenecientes al regimiento de Tarragona, que se hallaban de guarnición en Gijón.

**BSEQUIOS A LAS TROPAS**  
En la ciudad maquina se encontraban las autoridades aludidas anteriormente y los individuos pertenecientes a la Junta Patriótica Montañesa.

Según subían la escala los soldados de Garellano iban entregándoles cajetillas.

**PARA HOY**  
Con arreglo al programa de expedición hecho por el capitán general, hoy, a la una de la tarde, zarparán de este puerto, con dirección a África, los referidos vapores «Romeu» y «Capitán Segarra».

A las doce de la mañana recibirán en el cuartel de María Cristina el general de la plaza señor Castell y Ortaño, con propósito de despedirse de los señores jefes y oficiales que forman parte de la expedición del regimiento de Valencia.

Al despedir a la totalidad de las tropas bajará al muelle ante mencionado la compañía de La Lealtad, llegada ayer, con la banda de música, trompetas y tambores y la bandera perteneciente al 23 de línea.

El rancho se distribuirá a las tropas a las diez en punto de la mañana.

**LOS SOLDADOS DE ANDALUCIA**

Esta madrugada, a las cuatro, han salido de Santoña las fuerzas expedicionarias del regimiento de Andalucía.

A las siete habrán tomado el tren en Gana y a las ocho y cuarto llegarán a Santander.

**POR TELEFONO**

**UN EPISODIO PINTORESCO**

MADRID, 19.—Se ha hecho público un episodio ocurrido con motivo del último nombramiento de alto comisario.

Parece que el señor Sánchez Guerra no quería nombrar alto comisario al general Burguete. Le quería, sí, para nombrarle jefe del Ejército, colocándole al lado de una persona de su confianza, cual era el actual ministro de Marina, general Rivera, quien sería sustituido en la cartera de Marina por el subsecretario señor Rodríguez Viguri.

Así se lo hizo presente al general Rivera, en conversación que con éste tuvo el presidente del Consejo, aceptando en principio el citado general. Pero después éste se enteró de al-

gunos extremos de los que no se le había dado conocimiento y rechazó el nombramiento de alto comisario, que fué a recaer en el general Burguete.

Este episodio dió lugar para que el señor Rodríguez Viguri estuviera propuesto para la cartera de Marina por un período de veinticuatro horas.

**CREACION DE TERCIOS DE LA GUARDIA CIVIL**

MADRID, 19.—Se asegura con gran insistencia que está en estudio un proyecto en virtud del cual serán creados en breve tres nuevos tercios de la Guardia civil que serán destinados a prestar servicio en Melilla, Tetuán y Larache, respectivamente.

Cada uno de dichos tercios se compondrá de 800 hombres de infantería y 200 de Caballería.

Es muy probable que después de creadas estas organizaciones se vaya a la creación de otras nuevas.

Con esto se da comienzo a la obra tan preconizada y anhelada por la opinión, de dotar a Marruecos de un ejército colonial, integrado por personal no perteneciente al cupo de filas.

En la organización de estas nuevas unidades se asegura en los centros militares que se tardará muy poco tiempo, pues el factor hombre, base de la organización, no escasea, siendo el número de instancias que existen pendientes en el ministerio de la Guerra y en las que los firmantes solicitan el ingreso en la Guardia civil, más de siete mil.

**UN DISCURSO IMPORTANTE**

MELILLA, 19.—Transmito íntegro del trascendental discurso pronunciado ayer por el alto comisario en la brillante función del teatro Alfonso XIII:

«Profundamente conmovido ante lo que significa y representa en este día memorable el motivo que aquí nos congrega y en esta fiesta de compenetración de España y de su zona de protectorado de la Melilla de ayer y la Melilla de hoy, yo os digo que el acto de días pasados y este de ahora van a constituir la piedra angular en que descansará la obra de compenetración civilizadora, a la que pienso dar con el concurso vuestro, de moros y españoles, pronto feliz remate.

Conmemoramos en este día la conquista de Melilla, y yo quisiera, y así lo espero, ante esta fusión de españoles y moros aquí presentes, que empezáramos a cumplir y a conmemorar desde esta fecha otra mayor conquista: la del corazón de este pueblo marroquí asignado a nuestra zona, que lleva la misma sangre que corre por nuestras venas, y de la que yo me siento enorgullecido como soldado. Y ved que ahora hablo de sangre, y acude a mi memoria la generosa y bendita que España ha derramado a torrentes en esta zona, siguiendo ese sino histórico que acompaña a nuestra Madre Patria, que ha parido civilizaciones al mundo, entre espasmos de dolor y raudales de sangre, de esa sangre bendita que salpicó los inmensos confines de América, de la que empapó el suelo de sus selvas vírgenes, sólo aún por españoles cruzadas; que derramó en las inmensas llanuras de las pampas y que borbotó en las altas cumbres de los Andes, fundida con sus nieves perpetuas y mezclada a sus raudales torrentes.

Así ha parido esa gigante civilización de América, que la dejó depauperada y exhausta, y que hoy reconocen aquellas lozanas y florecientes hijas americanas que, conmovidas, rememoran el esfuerzo abnegado de la vieja madre y vienen, una de otra, en pos, a acercarse a su regazo y lo bendicen.

Llevamos para vosotros, oído bien, musulmanes, esa garantía de abnegación española que no quiso colonizar ni someter a los pueblos que le tocó abordar en su misión civilizadora, que alcanzó al mundo entero, ni aquella manera mercantil fenicia que esclavizaba a los pueblos por la necesidad, ni aquella otra férrea y codiciosa de Roma, que los avasallaba y sometía bajo el peso tiránico de sus legiones.

No. Ya sabéis todos qué obra de compenetración espiritual hizo España en América, y con qué rapidez, porque supo ganar los corazones antes que allanar las tierras, y un solo idioma acabó pronto por fusionar los cuerpos y las almas en una misma raza.

Perdimos América, dicen algunos historiadores, dejándose llevar de un espíritu codicioso y fenicio, pero no se ha perdido porque no se pierden los hijos que se separan de las madres. El llegar a su mayor edad; y siguiendo esa ley histórica que la Na-

turaliza impone y que separa los hogares y separa los cuerpos, y aún parece separar, en el encono de la disputa por la separación, las almas, para anudadas más en el transcurso del tiempo y en el común cariño y en el común recordamiento de la injusta ira que las removió al separarse.

Sabed y oíd esto, musulmanes de nuestra zona, porque en aquella de América llenaron de soldados nuestras filas muchos, muchos de vuestros ascendientes moriscos españoles, tanto o más como los que aquí retomaron a vivir en vuestras costas, que guardaban las cenizas de vuestros remotos abuelos, y también nuestros un día, porque no podíamos separar los ojos de aquella tierra que los vio nacer.

Hoy, un designio histórico y su determinismo geográfico nos trae a estas costas con el refrondo de un mandato imperativo gustosamente aceptado y su delegación del progreso y del bienestar humano, acuciado en nosotros para hacer grato el mandato por ese poderoso acicate del recordamiento que enmienda el error de haber abandonado un día al hermano de madre, aunque de religión distinta, que nació en el mismo hogar y murió en la misma tierra, se nutrió con la misma leche, comió el mismo pan y vivió bajo el mismo cielo.

Si España no ha podido despertar sospechas cuando fué en son de conquista a extrañas tierras y contra opuestas razas y con el mandato imperativo de ganarlas y su religión y sacarlas de aquella idolatría bárbara, ¿qué sospecha puede despertar ahora, que viene a ayudarnos a entrar, bajo su protección y tutela indispensables, en el camino del bienestar y del progreso, sin tocar a vuestra religión, que respeta, ni a vuestros usos, costumbres y leyes, que nacen en aquel mismo fundamento religioso vuestro, que no ha sido alterado en los siglos ni es necesario que se altere nunca?

Además, no viene ante unos extraños de diversa raza, sino ante hermanos de la propia sangre, y a devolver con gratitud la obra de civilización actual, en recuerdo de aquellos que nos trajeron un día y que identificó a España y por ser superior a aquella otra gótica, bárbara y decadente, que nos entró el Norte y que no acabó de aclimatarse por ser refractaria a nuestro espíritu y a nuestra sangre.

Ya sabéis, los musulmanes cultos, por qué vinimos a estas tierras en la fecha que conmemoramos hoy, y poco después vinimos al Peñón de Alhucemas, y al de Gomara y a las torres de Alcázar, no por un afán de expansión de codicia y de conquista, sino por otra indispensable de defensa para nuestro litoral y por el poder marítimo que alcanzó el turco que, acaso por eso, no os dominó y os avasalló como dominó Orán, Argelia, Túnez, Tripolitania y Egipto. ¿Quién sabe contra qué enemigo común tendremos mañana que defendernos!

Y por eso nos interesamos en abrir vuestras almas a las conquistas del progreso, en abrir vuestras tierras a la fertilidad y en alumbrar vuestras fuentes de riqueza, para que seáis fuertes e independientes con nosotros ante el enemigo común que pudiera surgir. Porque antes que a ganar territorios que no necesitamos; antes que a conquistar fortalezas, que no

nos hacen falta, venimos aquí a ganar voluntades y a conquistar corazones en una compenetración común de amor y de defensa.

Yo me he dirigido primeramente a vosotros, musulmanes; pero, ahora, oídmelo también vosotros, españoles, para recordaros el concurso que debéis a España en esta empresa de civilización y de compenetración, concurso al cual estáis obligados desde que pisasteis por vuestra voluntad esta tierra; que también quiero recordaros las nobles frases que el ministro Benmuna—representante aquí del Majzen—pronunció, con acento conmovido, que nos llegó al alma, ante la Cruz y ante la tumba de aquellos mártires de Monte Arruit, nunca bastantemente llorados. Y sabed que, execrando con el aquel acto de salvajismo, que venimos a corregir para lo sucesivo y castigar en las rebeidas de una manera implacable, por el hierro y por el fuego, prestado concurso y apoyo al Majzen, y por su propio bien, en su acción civilizadora, yo os digo que aquí, y desde este día, venimos a desvirtuar odios y a deshacer enconos en esta obra, que cuenta con el apoyo de los buenos y que tiene por principal fundamento la compenetración, el amor sin recelos ni suspicacias, que no deben nunca encontrar albergue en los corazones nobles ni se han albergado nunca en los guerreros y en los soldados que, frecuentemente, en la Historia, deponen las armas y se estrechan las manos, todavía ennegrecidas por el humo de la pólvora, y ensangrentadas por las heridas de la vispera.

Oído, por último, todos, españoles y marroquíes: seré inexorable, secundando al Majzen contra los rebeldes irreductibles; pero seré también inexorable con aquellos malos españoles que, sirviendo de instrumento a elementos que por codicia, por inconsciencia o por otra cosa peor; no se allanan a esta política de compenetración, con grave daño de la Patria, y que, alardeando de venganza e invocando atributos masculinos que tienen gran aplicación en la guerra, olvidan que están abiertas a la recluta voluntaria las filas beneméritas del Tercio, y que sus servicios serían adecuados para pelear y para exterminar rebeldes, pero no para insultar y demostrar a los pacíficos, a pretexto de supuestas desle-

### CORDERO ARRONTE

MEDICO  
Especialista enfermedades niños.  
Consulta de 11 a 1.—Paz. núm. 9. 2.º

### Gran Pensionado-Colegio

Señoritas de Rodríguez, Martillo, 5, y Sardinero, Villa Rodríguez. Por disponer de ampulos vacuos se hacen grandes reformas en el internado y medio-pensionistas para el próximo curso. Para más detalles, véanse re-

### Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche.

### Pablo Pereda Elordi

Calle de Burgos, 7.—De once a una.  
Teléfono 6-16

**Gran Casino del Sardinero Hoy 20 septiembre**  
A LAS CINCO - Concierto por la orquesta  
A LAS SEIS  
La comedia inglesa, en cuatro actos, traducción de F. Thuiller,  
**Mister Beberley**  
VHE DANSANT.—ORQUESTA BOLBI

**TEATRO ESPECTACULOS EMPRESAS PEREDA**  
FRAGA (S. B.)  
Hoy, miércoles, 20 de septiembre de 1922.  
**DESPEDIDA Y ADIOS A SANTANDER**  
Dos últimas grandes funciones de despedida, con variado programa y los más importantes números, presentará  
**El Gran Raymond**  
A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE PROGRAMA DIVIDIDO EN DOS PARTES  
NOCHE: A LAS DIEZ Y CUARTO PROGRAMA DIVIDIDO EN TRES PARTES

El momento político.

El ministro de Fomento mantiene la solución del señor Maura para el problema ferroviario.

FIRMA REGIA

MADRID, 19.—Entre los decretos firmados por el Rey figuran los siguientes:

De Instrucción pública: Jubilando al catedrático del Instituto de San Isidro, de Madrid, don Manuel Zabala.

Idem al de la Facultad de Filosofía y Letras, de la Universidad de Granada, don Esteban Belon Ibarra.

De Fomento:

Disponiendo que todas las obras que se hagan por administración en canales y puentes se lleven a cabo por mediación del Estado, Junta de Obras del puerto y Comisiones administrativas autorizadas, sujetándose al reglamento de 11 de julio de 1922.

PIDIENDO LA RATIFICACION DEL CONVENIO

Como de costumbre, esta mañana acudieron los periodistas a la Presidencia, donde les fué facilitada una nota en la que se da cuenta de que se están recibiendo numerosos telegramas de provincias, en los que se pide que a la mayor brevedad se ratifique el convenio comercial con Inglaterra.

Se añade que mañana aparecerá en la «Gaceta» el decreto relativo al protectorado civil en Marruecos.

Se dice también que el presidente del Consejo regresará a Madrid a fines de la actual semana o principios de la otra, siendo más fácil nombrarlo que esto.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

En el ministerio del Trabajo recibió a los periodistas el subsecretario el cual dijo que había leído con gran extrañeza en un periódico que durante la estancia en Oviedo del ministro, éste había hecho manifestaciones en las cuales se declaraba al ministro de Hacienda enemigo de los buñoleros asturianos, cosa que es completamente falsa.

Habló a continuación de la situación de España, afirmando que la que hoy disfruta es tan buena como la de los mejores países del mundo.

—No será en lo político?—interrompió un periodista.

—Sí, lo es también—replicó el subsecretario—, y en el Gobierno reina el mayor optimismo, esperándose tan sólo a que regrese el presidente del

Consejo para fijar la fecha en que se han de reunir las Cortes.

Los periodistas preguntaron si se conocían las causas de no haber llegado el segundo expreso de Irún, y el subsecretario replicó que esa no era noticia política y si periodística, y que él nada sabía.

EL PROYECTO DE MAURA

El periódico «El Debate» dice hoy que el ministro de Fomento, a pesar de la ruptura de relaciones entre el señor Maura y el partido conservador, piensa seguir manteniendo el proyecto ferroviario en la misma forma que el ex presidente del Consejo citado lo formuló.

El señor Argüelles—añade el periódico—hizo suyo el proyecto del señor Maura, por haber estimado que es altamente beneficioso a los intereses de la nación.

El ministro de Fomento entiende que una cosa es las relaciones del partido en que él milita con otros partidos políticos y con otros hombres y otra muy distinta el que por el estado de esas relaciones vaya a parecerle hoy mala una cosa que hace unos meses reputó como buena.

El señor Argüelles, como sigue pareciéndole bueno el referido proyecto, lo mantendrá en el Parlamento.

LA ESPAÑA PINTORESCA

Se asegura que el viaje de Lerroux a Canarias tiene por objeto licenciarse en la Facultad de Derecho de la Universidad de la Laguna.

A este propósito se recuerda que hace algunos años Lerroux fué a Granada con objeto de examinarse de todas las asignaturas de un golpe y que no se sabe lo que pasó, que tuvo que desistir de ello.

EL REGRESO DE ROMANONES

Se ha recibido un telegrama del conde de Romanones diciendo que ha emprendido el viaje de regreso a Madrid, adonde llegará el día 22.

EL REGLAMENTO DE AMBULANTES

Dentro de unos días aparecerá en la «Gaceta» el reglamento para el nuevo régimen de los servicios de ambulancia de Correos.

MAS REINGRESADOS

En el pasadizo de la Casa de Correos se ha fijado una lista llamando a ocupar sus puestos a sesenta y cinco antiguos funcionarios, de los cuales, la mayoría son ambulantes.

Notas deportivas.

Los regalos a los deportistas expedicionarios.

PARA LOS DEPORTISTAS EXPEDICIONARIOS

Ayer quedó cerrada la inscripción para obsequiar a los deportistas que hoy salen para Africa. El obsequio consistirá en una magnífica pluma estilográfica y un filtro de campaña, llevando la primera grabada en oro una inscripción que dice: «Santander a los deportistas expedicionarios». La entrega del recuerdo se verificará en la mañana de hoy.

La Comisión organizadora nos ruega, a la vez que la publicación de su última lista, que hagamos público su agradecimiento a los clubs de Santander y al Reinosa F. C. y a cuantos han contribuido a su iniciativa. Por nuestra parte nuestra cariñosa despedida a los bravos deportistas y nuestro ferviente deseo de verles pronto regresar sanos y vencedores.

Al pisar tierra africana dar también un abrazo, en nombre de la acción montañesa, a los deportistas que allá encontréis, animosos expedicionarios. Hasta la vuelta.

Ultima lista.—Suma anterior, 58 pesetas.

Don Atilano Leal y sus hijos Remán y Atilano, 15 pesetas; don Manuel L. Dóriga, 5; garage Ruiz, 10; Siempre Adelante, 10; Costa, 2; café El Rhin, a los valientes soldados deportistas, 25; Mauricio Mendiolea, 5; Santamaría, 5; Marcelino Pedro, 5; Reinosa F. C., 25; R. Montoya, 5; Eclipse F. C., 25; garage Torcida, 5; García (cópico), 5; EL PUEBLO CANTABRO, 25.

Total, 757 pesetas.

LA JUNTA DIRECTIVA DE LA FEDERACION

Por hallarse ausente de Bilbao presidente de la Federación, Fútbolística, ha quedado aplazada la reunión que esta noche iba a celebrar la directiva y en la que se iba a tratar del pleito entre nuestros clubs y el organismo.

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los socios de Muriedas F. C. a junta general extraordinaria, que se celebrará hoy miércoles, a las nueve de la noche,

en el salón Rómulo, para poner a la aprobación de la Junta el reglamento por que se ha de regir esta Sociedad y subastar el suministro al campo, de bebidas, etc.

Por ser de sumo interés los asuntos a tratar, se ruega encarecidamente la asistencia.—El secretario.

RETO ACEPTADO

Don Epifanio Terán nos escribe una atenta carta rogándonos hagamos público que acepta el reto lanzado desde «Sport Montañés» por el señor Gutiérrez.

Añade que él elige las boleras del señor Mallavia, en Torrelavega, y las del señor Miera, de Peñacastillo. Ruega el señor Terán que se le diga en carta el día en que se haya de efectuar el desafío.

DE LOS CORRALES

OTRO TRIUNFO DEL BUELNA SPORT

En el partido celebrado el domingo, 17 del corriente, en los Campos de Sport de este pueblo, entre los equipos Riocorbo F. C. y Buelna Sport, quedó victorioso el último, por cinco tantos, en contra de uno que hizo el primero.

El match dio principio a las cinco de la tarde, y a presenciar el encuentro acudió numeroso público, que cada día siente más entusiasmo por el noble deporte.

Arbitra Teja durante el primer ampo, siendo sustituido por Herrea en el segundo, por tener que marchar aquel.

Escogen campo los del Buelna, y a los forasteros en rápido avance, que cortan los medios de casa, llevando la pelota al campo enemigo, en el cual se desarrolla todo el juego; durante un buen rato el Buelna bombardea la meta contraria, sin conseguir el ansiado tanto; por fin, una combinación entre Pérez Huevo y Hoyos, éste introduce el esférico en la red, obteniendo el primer goal para el Buelna.

Vuelta la pelota al centro, saca el Riocorbo, sin conseguir acercarse a nuestra portería; recogido el balón por nuestros delanteros, éstos le lle-

van hasta la puerta contraria, y en un pase de Luisito a Quevedo, éste consigue el segundo tanto para el Buelna.

Al salir por tercera vez los del Riocorbo, lo hacen a un tren rapidísimo, no pudiendo evitar nuestros defensas que un medio de aquí introduzca la pelota en nuestra meta, apuntándose el tanto del honor.

A los pocos minutos los nuestros obtienen el tercer goal, debido a un pase adelantado de Espinar, recogido por Fuentes, que de un soberbio shoot perfora la puerta enemiga. El cuarto goal nos lo apuntamos poco antes de terminar el primer campo, mediante un pase de Sánchez a Quevedo, que a su vez pasa a Macho, y éste convierte en goal, y con el resultado de cuatro a nuestro favor por uno los forasteros, termina la primera parte del encuentro.

En el segundo campo, los veintidós equipiers juegan con menos entusiasmo, desarrollándose todo el juego ante la portería del Riocorbo, cuya meta es perforada por quinta vez de un corner, que tirado por Quevedo es convertido en goal por Turiel, dando por terminado el encuentro con el resultado de cinco los de casa y uno los forasteros.

Los del Riocorbo jugaron, en general, con poca animación, sobresaliendo la línea delantera.

Del Buelna sobresalieron los delanteros; los medios cumplieron bien; los zagueros y el portero apenas tuvieron que intervenir, y ahora punto, y aparte.

Estamos muy agradecidos al favor que el público nos dispensa acudiendo a presenciar los encuentros, y a los aplausos que inmerecidamente nos prodiga y que tanto nos animan a seguir luchando. Damos las más expresivas gracias a todos aquellos señores que se han suscrito con alguna cantidad a la suscripción abierta para comprar equipos a los jugadores y les comunicamos que a medida vayamos recogiendo los boletines publicaremos la lista de donantes en los periódicos santanderinos.

Como de todo hay en la vida del Señor, nos creemos obligados a comunicar a aquellos otros que se han permitido hacer juicios más o menos irónicos acerca de nosotros «que a Dios gracias no nos hemos visto (hasta ahora) precisados a ejercer la mendicidad» y que nuestro proceder claro como la luz del sol, tiende a lograr que los muchachos más se acerquen a imitadores de Hércules que a adoradores del dios Baco y otros por el estilo. El que no sienta entusiasmo ni afición al viril deporte, lo menos que puede hacer es callar y tener respeto a nuestros juegos e ideas deportivas, como nosotros los tenemos para todos los demás.

EL DUENDE DE BUELNA

Los Corrales, 18-IX-922.

Sociedad «Santa Lucía»

Mañana, jueves, día 21, festejará la Sociedad de ciegos «Santa Lucía», el aniversario de la fundación de la misma con una misa, que tendrá lugar a las once de la mañana, en la parroquia del mismo nombre, y a continuación una comida en la Albericia.

Por la Junta directiva: El presidente, Manuel Llano.—El secretario: Triunfo Lledias.

Notas necrológicas.

En el precioso pueblo de Corvera y confortada con los Santos Sacramentos, entregó ayer su alma a Dios la respetable señora doña Milagros de la Torriente y Aguirre, viuda de Jenaro Cobo.

El fallecimiento de esta virtuosa dama ha causado seguramente honda pesar en aquel pintoresco rincón de la Montaña, donde se la respetaba y quería sinceramente por sus altas dotes personales, entre las que resplandecían una bondad suma y una caridad inagotable.

Emparentada con distinguidas personalidades de Santander, la noticia del fallecimiento de doña Milagros de la Torriente impresionará profundamente en esta ciudad.

Descansen en paz la respetable señora y reciban sus hermanos don Emilio y doña Casilda; hermano político, sobrinos, sobrinos políticos primos y demás familia, el sincero y respetuoso testimonio de nuestro sincero pésame.

Pedimos a nuestros lectores un oración por el alma de doña Milagros de la Torriente y Aguirre.

En Caldas de Besaya dejó de existir el día 16 del corriente la respetable señora doña Concepción Fernández Pérez, viuda de Collantes. Bondadosa, caritativa y buena doña Concepción Fernández sup conquistarse muchas amistades y simpatías.

Descansen en la paz del Señor reciba su hija doña Teresa Collantes; su hijo político don Manuel Ló-

pez; nietos, primos, sobrinos y demás parientes, la expresión de nuestro pésame más sentido.

A la avanzada edad de setenta y ocho años falleció ayer en Torrelavega el distinguido y respetable caballero señor don Valentín G. Corona Ruiz de Villa.

Hombre caballeroso, trabajador inteligente, el señor Corona Ruiz de Villa habíase conquistado el respeto y la estimación generales; justa y elevada recompensa que la opinión pública concede a quienes, como el señor cuyo fallecimiento comentamos, a sus virtudes ciudadanas poseen, amor al trabajo y espíritu caritativo y creyente.

Pertenecía el señor Corona Ruiz de Villa al comercio de la simpática ciudad y merced a su seriedad, inteligencia y honradez, se le disculpa de un crédito ilimitado.

Descansen en paz tan respetable caballero y reciban sus hijas doña Rosario y doña Sabina; su hermano doña Rosario; su hijo político don Manuel muy querido amigo don Damián G. de los Salmones y el resto de familiares la sincera expresión de nuestro sentido pésame.

Suceso en un teatro.

Un estudiante es presa del delirio de persecución.

MADRID, 19.—En el teatro de las Navillas fué ayer tarde protagonista de un suceso un estudiante de veintidós años llamado Manuel S. Prendes, domiciliado en la calle de Castelló, 37, del que fundadamente se supone que tiene perturbadas las facultades mentales.

Manuel se había fugado del colegio de Santa Rita, donde estaba recluido, y después de presentarse en su domicilio y apoderarse furtivamente de 1.475 pesetas, se dirigió a un teatro, donde adquirió una botaca y se dispuso a presenciar el espectáculo.

Poco tiempo llevaba ocupando la localidad cuando su atención se fijó en dos espectadores, y súbitamente le asaltó la idea de que se trataba de dos policías que llevaban instrucciones de prenderle.

Presas del terror se deslizó con la da suerte de precauciones hasta el cuarto de las dependencias del teatro, donde sacó un revólver que prevención llevaba en el bolsillo, sin dejar de apuntar hacia la puerta, se situó en un rincón dispuesto a vender cara su vida.

Cuando penetró en el cuarto, funcionario del teatro a quien se le destinó, su sorpresa no tuvo límites al encontrarse a Manuel, que actitud amenazadora le apuntó con el arma.

Prudentemente se retiró el funcionario, y Manuel aprovechó la oportunidad para trasladarse al tejado del edificio, donde agazapado detrás de las chimeneas sostuvo un animado diálogo con las criadas de una casa de la calle de Carranza, a las que pidió auxilio para saltar a la calle próxima.

Las hazafías de Manuel llegaron a oídos de la Policía, que le detuvo en la costa de no pocos esfuerzos y le condujo en un calabozo de la Comandancia, de donde pasó a otro del mismo género.

Le fueron ocupadas al detenerle 1.275 pesetas, una navaja y un revólver cargado con cinco cartuchos.

Joaquín Santuste

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrid

de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Rés, 4

TELEFONO 1-75

INTERESA A USTED VISITAR

LA CASA DE PERFUMERIA

OBJETOS DE TOCADOR Y REGALOS

FOTOGRAFIA

REPARATOS Y RECESORIOS

E. PEREZ DEL MOLINO

Calle de la Compañía y Wad-Rés, 3

Carlos R. Cabello

MEDICO-CIRUJANO

GINECOLOGIA

De 11 1/2 a 2, Wad-Rés, 5, Torrelavega

De 11 1/2 a 12 1/2, Sanatorio de Besaya

lrazo (Medicina interna).—Tribuna

de las fiestas, excepto los festivos.

Alberto Abascaí Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO

Paseo de Pereda, 25, entrante

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas

oro, plata, plaqué y níquel

AMOS DE ESCALANTE, NÚM. 1

tades y traiciones, que pueden amedrentar a los pusilánimes y que nunca recelan ni temen los corazones nobles ni los soldados, a los cuales basta la fortaleza de su nobleza.

Espero, para terminar, que hoy, al conmemorar este día, brille para los nobles melillenses una nueva aurora que, precedida del rojo fecundo y noble de la sangre derramada, sea símbolo de vecina paz entre los buenos y del olvido de la pasada deuda de sangre, a usanza mora, y del perdón misericordioso, a usanza cristiana, para, unidos, imponer esta obra que pide el pueblo español y el súmmum sensato, en labor de penetración y de fraternidad.

Para esto he sido principalmente mandado aquí, por voluntad del Rey (q. D. g.) y por disposición de su Gobierno, responsable: para asistir al Jallifa Mufey el Mehedi (¡Alá lo proteja!) y a su Gobierno mudzeniano en esta obra, que prometo llevar hasta el fin, con el sacrificio de mi vida si es preciso y con el sacrificio de las vidas de mis hijos, que asistan conmigo a esta empresa y que irán conmigo más allá de la vida y aun de la muerte, con el recuerdo perdurable del sacrificio que una familia entera de soldados hizo con todo su feal saber y entender, en esta tierra hermana—a su Patria y a la civilización y al progreso. He dicho.

COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 19.—El parte oficial facilitado esta noche en el ministerio de la Guerra, dice así:

«El año comisario participa que en el Peñón, Alhucemas y Larache, sin novedad.

En Melilla se han presentado en Así-Bercañ cinco familias solicitando el perdón.

En Ceuta y Tetuán sólo se ha registrado el hecho de haber volcado un carro del batallón de Barbastro en el camino del zoco El Arhúa a Tetuán, resultando herido el cabo Fermín Callero Redondo, con lesiones en el hombro izquierdo, y el soldado Andrés Peña, con lesiones leves.

La familia de éste resultó con heridas de más importancia.

EL ASUNTO DE LOS PRISIONEROS

MADRID, 19.—El presidente del Comité pro-prisioneros ha dirigido a la Prensa un comunicado rechazando los juicios que hace un periódico de la noche muy afectó al general Berenguer.

En dicho comunicado se niega que las gestiones particulares del Comité hayan retrasado el rescate.

Hace historia de los trabajos que ha realizado y recuerda que Abd-el-Krim pidió que se hiciera la liberación mediante gestiones de hombres civiles y no militares.

Se lamenta de la pasividad del Gobierno en la cuestión del rescate.

Rechaza los cargos de responsabilidades que se le hacen y termina diciendo que se ha trabajado con gran patriotismo.

CONTESTANDO AL COMITÉ

MADRID, 19.—El «Diario Universal» publica un artículo firmado por «El Tebib Arrumi» comentando el comunicado del Comité pro-prisioneros.

Dice que los prisioneros son prenda de gran importancia para Abd-el-Krim, que sólo los soltará en cambio de otra prenda cuya valor se ignora.

Añade que los que más retrasaron el rescate de los prisioneros fueron los que los valoraron como mercancía, haciendo ver a Abd-el-Krim el valor que tenían.

Termina diciendo que cuando se deje de hablar del general Navarro y de los prisioneros, estarán más cerca de sus hogares que ahora.

VIENTO Y FRIO

TETUAN, 19.—Aunque el temporal ha amainado sigue habiendo un tiempo lluvioso y frío.

CONVOY A LOS PRISIONEROS

MELILLA, 19.—Ha llegado a este puerto el vapor «Gandía», después de haber llevado al Peñón de Alhucemas un convoy con destino a los prisioneros.

Los oficiales del buque quisieron desembarcar, pero lo impidió un mozo que estaba de centinela.

Dicho buque ha traído muchas cartas que los prisioneros dirigen a sus familias.

LA ENTREGA DE UNA BANDERA

MELILLA, 19.—Ha llegado el teniente coronel de los Regulares de Larache, señor González Carrasco, acompañado del capitán señor Varela.

Vienen con objeto de asistir a la ceremonia de la entrega de la bandera de aquel Cuerpo.

PELAYO GUILARTE

MEDICO

Especialista en enfermedades de niños

CONSULTA DE ONCE A UNA

Atarazanas, 10.—Teléfono 6-54

FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6,

BLANCA, 49. PRIMERO



### Bolsas y mercados.

#### DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 71,55 y 72 por 100; pesetas 193.700.  
 Bonos Naval, 6 por 100, a 169,50 por 100; pesetas 5.006.  
 Viesgo 5 por 100, a 84,25 por 100; pesetas 15.000.

#### DE BILBAO

##### FONDOS PUBLICOS

Deuda interior: (En títulos, emisión 1919, series A y B, 71,60; E, 71,15; en series diferentes, 71,60)  
 Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 93,75.

Cédulas Hipotecarias, números 1 al 425.000, 100; números 1 al 325.000, 108.  
**ACCIONES**  
 Banco de Bilbao, números 1 al 120.000, 1.820; fin de octubre, 1.200.  
 Banco de Vizcaya, fin corriente, 1.200 y 1.195; fin de octubre, 1.200.  
 Crédito de la Unión Minera, 5,5; fin corriente, 600; fin de octubre, 605, 606 y 600.  
 Banco Vasco, números 1 al 20.000, 549, 545 y 535.

Norte de España, 348.  
 Naviera Sota y Aznar, 1.300.  
 Marítima del Nervión, 410.  
 Auxiliar Marítima, pesetas, 50.  
 Sevillana de Electricidad, serie A, 188.

Altos Hornos de Vizcaya, 99 y 98,50.  
 Unión Resinera Española, 255.  
 Vaseo Andaluza de Abonos y Minerales, A, 600; B, 60.  
 Unión Española de Explosivos, 297.

##### ACCIONES

Bilbao a Portugaete, primera emisión, 73.  
 La Robla, 101,75.  
 Tudela a Bilbao, especiales, 84,90.  
 Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, 60,50 y 60,30.  
 Especiales de Aisasia, 1913, 81.  
 Nortés, primera serie, primera hipoteca, 63,50; quinta serie, 58.  
 Papelera Española, 78.

#### DE MADRID

	DIA 18	DIA 19
Interior serie	F.. 71 50	71 00
"	E.. 71 50	71 00
"	D.. 71 50	71 00
"	C.. 71 50	71 00
"	B.. 71 50	71 00
"	A.. 71 50	71 00
"	G.H.. 00 00	71 00
Amortizable 5 por 100 F..	96 80	00 00
"	E.. 96 50	00 00
"	D.. 96 50	00 00
"	C.. 96 50	00 00
"	B.. 96 50	00 00
"	A.. 96 50	00 00
Amortizable 4 por 100, F..	00 00	00 00
Banco de España.....	552 00	553 00
Banco Hispano-Americano	100 00	100 00
Banco del Río de la Plata.	229 00	233 00
Tabaceras.....	281 50	280 00
Nortes.....	347 50	347 50
Alicantos.....	348 00	347 00
Azucarera.—Acciones pre-	00 00	00 00
ferentes.....	00 00	30 00
Idem ídem, ordinarias....	00 00	33 00
Cédulas 5 por 100.....	000 00	102 20
Azucareras estampilladas.	00 00	00 00
Idem no estampilladas....	00 00	00 00
Exterior serie F.....	03 00	86 00
Cédulas al 4 por 100.....	00 00	92 00
Francos.....	49 85	50 39
Libras.....	29 20	29 22
Dóllars.....	6 62 50	9 00 00
Francos suizos.....	00 10	00 00
Marcos.....	0 61	0 60

### SECCION MARITIMA

#### AVISO

Existiendo vacante en algunas lanchillas de pesca la plaza de maquinista, los que, con títulos de fogoneros habilitados, estén dispuestos a embarcar, pueden dejar nota de su nombre y domicilio en esta Comandancia de Marina.

#### EL «LEERDAM»

En las primeras horas de hoy es esperado en este puerto el vapor holandés «Leerdam».

Procede de Shouthamp y trae algunos pasajeros de los que iban en el «Hammonia».

#### EL «ALFONSO XIII»

A las once de la noche de ayer zarpó con rumbo a Gijón, de donde continuará a Habana y Veracruz, el trasatlántico «Alfonso XIII».

En Santander embarcaron unos doscientos pasajeros.

#### MOVIMIENTO DE BUQUES

Entrados: «Sierra Madre», de New castle, con carbón.  
 «Lucero», de Gijón, con idem.  
 «Nuestra Señora del Coro», de San Sebastián, con cemento.  
 «Ondarribas», de idem, con idem.  
 Salidos: «Pilar», para Gijón, en lastre.  
 «Luarca número 5», para ídem, con carga general.  
 «Vrecomj», para Rotterdam, con mineral.  
 «Cabo Roche», para Málaga, con carga general.

### EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN  
 Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas, Servicio esmerado en comida.

### royalty

GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL de Jullán Gutiérrez  
 Especialidad en bodas, banquetes, etc. Calefacción.—Cuartos de baño, Ascensor.

### Todas las familias

de los soldados de Valencia deben guardar como una joya el ALBUM-RECUERDO del batallón en su campaña 1922.

#### HISTORIA DETALLADA DE SU VIDA MAS DE 300 GRABADOS

De venta: Librerías de la calle de la Blanca y Amós de Escalante; Librería Religiosa, de la Ribera; Kiosco de la estación de Bilbao; estanco Plaza Adunana; y Zapatería «La Virtud», Plaza Vieja.

### Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos, reclama RIOS, Atarazanas, 17.  
 Teléfono 1-25.—SANTANDER

### Catecismo de maquinistas y fogoneros.

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor.

Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida a español por J. G. Maigor, ex director de las minas de Rocón. Se vende en la Administración de este periódico a 3,50 pesetas ejemplar.

### Miguel Monzón Linacero

(SUCESOR DE BERNARDO MARTINEZ)

Vinos finos de mesa, tintos y blancos ÚNICO DEPÓSITO DE LA

Compañía Vinícola del Norte de España Y DE LOS VINOS DE

Herederos del Marqués de Riscal Alameda de Jesús de Monasterio, núm. 20-Tel. 80

### BUENA OCASIÓN

Se venden pisos bien situados, baratos, grandes y con sol, y a plazos. Informará Angela Gómez Guevara, número 8, segundo.

### Aviso al público

Muebles nuevos, Casa MARTINEZ. Más baratos nadie; para evitar dudas, consulten precio. JUAN DE HERRERA, 2.

### APARATOS ECONÓMICOS PARA CUARTO DE BAÑO

INSTALACIÓN SENCILLA CON UN CONSUMO DE 20 CTS. SE OBTIENE UN BAÑO CADA CUARTO DE HORA A MAS DE 40°

Manuel Sáinz ARRABAL, 16 SANTANDER

## Cura ideal

Para las variadas enfermedades de la piel usadas Jabón de glicerina y sales de Alceda y Ontaneda que, a la vez, por su exquisita preparación y aroma, es un excelente jabón de tocador.

### Fábrica de bordado

RUAMAYOR, 41, BAJO  
 Stores, Visillos, Cortinas, Galerías, Colchas, Gabinetes y toda clase de Cortinas, fabricados a la medida. Especialidad en bordados para confección.  
 Se pasa el muestrario a domicilio, y nos enca gamos de la colocación.

### TOMO EN ARRIENDO

chalet o casa de campo, sin muebles, próximo a la capital, amplias habitaciones. Oferta, precio último y condiciones, bajo sobre, al señor don F. Martínez, Administración PUEBLO.

### MOLINO EN VENTA

En Iguña se vende un molino con tierras colindantes.  
 Razón: MUELLE, 21.—SANTANDER

### ONDULADO ELÉCTRICO

permanente, resistiendo la humedad; gran éxito. Precio moderado. Tinturas para las canas, Camomile, para conservar el pelo rubio; especial para los niños.  
 PIDAN CATÁLOGO BELTRAN, SAN FRANCISCO, 23

### Motos, bicicletas y sus accesorios

Motocicletas «B. S. A.», «Indian» y «Cleveland». Bicycletas «Cuesta», con roces B. S. A., llantas de madera o de acero, dos frenos y manillares, a elección. Bicycletas alemanas, los frenos y guarda-barras, completamente nuevas, a 275 pesetas. Cubiertas y cámaras «Dunlop», «Pantart», «Bergougnan» y «Hutchinson». Surtido general en accesorios; todo a precios baratos, por recibirlo directamente de fábrica.  
 Al por mayor se hacen grandes descuentos.  
 Moto-Pie-Salón.-Garage de López CALDERON, 16.—SANTANDER

### Alquilo

pisos, con o sin muebles, precios económicos. Sardinero, villa Concha. Campos de Sport.

### Garage VALLINA y Comp.

Automóviles y camiones de alquiler Servicio permanente y a domicilio PRENSA PARA COLOCAR MACIZOS

### Taller de reparaciones y vulcanizado

Stock de las Casas más acreditadas en gomas. MACIZOS CONTINENTAL. Venta de automóviles nuevos y de ocasión. Precios sin competencia. Automóviles en venta: ESPANA—8/10 HP., factón, alumbrado y arranque eléctrico. FORD.—Ruedas metálicas, factón. BENZ.—Linolsine, alumbrado Bosch, estado de nuevo. OMNIBUS «FIAT», F. 2—12 asientos. Idem id., 18 BL—30 asientos. Idem «BERLIET», C. B. A.—40 asientos, nuevo. Metalurgique, 10.000 pesetas. CAMION «BERLIET»—4 toneladas. Se venden automóviles y camiones, usados, garantizando las ventas que se realicen.  
 SAN FERNANDO, NUMERO 1

### Línea de automóviles-ómnibus de Ontaneda a Burgos

SERVICIO DIARIO DE VIAJEROS HORAS DE SALIDA  
 De Ontaneda: a las 10'15 de la mañana De Burgos: a las 7'50 ídem ídem.  
 Combinación con los ferrocarriles de Santander a Ontaneda y de La Robla, en Cabañas de Virtus.

### El ETYLMENTOL del Dr. Castro

Debe tenerse siempre a prevención en las casas de familias, más faltará del bolsillo.  
 Es de uso indispensable en medicina y recomendado por la clase médica del mundo entero.  
 Con el ETYLMENTOL del doctor CASTRO se calma en el acto toda clase de DOLOR en INFLAMACION, sea cualquiera su origen e intensidad, NERVIOSOS, JAQUECAS, NEURALGIAS, REUMATISMO (ya sea articular, muscular o gotoso, con o sin inflamación), DOLOR DE PECHO, ESPALDAS, RINONES, VIENTRE, GARGANTA, ANGINAS, TOS, RONQUERA e INFLAMACIONES en general, aun las producidas por golpes.  
 El dolor de MUELAS y OÍDOS desaparece INSTANTANEAMENTE.  
 Los SABANONES, ALMORRANAS, QUEMADURAS y ESCORIACIONES se curan a las veinticuatro horas.  
 De uso externo, no irrita, no mancha, no huele, no es venenoso.  
 El ETYLMENTOL del doctor CASTRO se aplica cuantas veces sea preciso; su uso no ocasiona la más ligera molestia al organismo; valor inapreciable sobre todos sus similares.  
 Depósito en Santander, EDUARDO PEREZ DEL MOLINO-Venta, en farmacias y droguerías.

### ISMAEL ARCE

Paseo de Pereda, 21.-Tel. (ENTRADA POR CALDERON)  
 Sub-agentes de HEEMAF, Heng (Holanda).  
 Motores, alternadores, transformadores Stock de motores de alterna, desde 1 HP. a 25 HP. motores y transformadores. Alambrao eléctrico, amotico, etc.

### ANISOA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 3,50 pesetas bicarbonato de sosa, purísimo, de glicero-fosfato de cal de CRE SOTAL.—Tuberculosis, estomatitis crónicas, bronquitis y debilidad general.—Precio: 3,50 pesetas.  
 DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.-San Bernardo, núm. 41.-Madrid  
 De venta en las principales farmacias de España, Santander; PEREZ DEL MOLINO

### Loción para el cabello

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la causa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso remedio debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que justamente se le atribuyen.  
 Frascos de 2,50, 4,50 y 6 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarla.  
 De venta en Santander, en la droguería de PEREZ DEL MOLINO

### Casa Mendicouague

MARCAS REGISTRADAS LA SANTANDERINA Y MENDI

FABRICA EN PRONILLO (FUNDADA EN 1761) ALMACEN: Cubo, núm. 1 (FUNDADO EN 1855)

Produce: SUELA, BECERROS, VAQUETAS, BADANAS, METIS, BOX-CALF, CORTES APARADOS, LANA PARA INDUSTRIAS Y COLCHONES, CARNAZA BASTA Y FINA, PELOTE PARA GUARNIGIONEROS.  
 Vende: RUSIAS, CHARLES, BONGOLAS Y TODA CLASE DE PIELES FINAS, CORREAS DE CUERO Y BALAYAS PARA TRANSMISIONES, POLAINAS, BLAKEY.S, TAGONES DE GOMA «PALATIN» E «HISPANIA», BETUNES, LAS MEJORES MANTAS, CARAMELO, GLAVAZON Y TODA CLASE DE ACCESORIOS PARA CALZADO.

Compra cueros y pieles de cabra y lanar

## Aromas de la Tierrauca

Jabón.-Polvos de arroz. Loción.-Colonia.-Extracto. LA ROSARIO (S. A.)

## La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS. DESPACHO: Amós de Escalante, n.º 4.-Tel. 8-23.-Fabrica, Cervantes, 22.

# Anís UDALLA

Coñac Unico Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición de Milán 1920

## Compañie Generale Transatlantique

# Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

Vapor **Flandre**, saldrá el día 22 de SEPTIEMBRE.

Vapor **Espagne**, saldrá el día 22 de OCTUBRE.

Vapor **Flandre**, saldrá el día 7 de NOVIEMBRE.

Vapor **Lafayette**, saldrá el día 23 de NOVIEMBRE.

Vapor **Flandre**, saldrá el día 22 de DICIEMBRE.

Vapor **Espagne**, de 15.000 toneladas, saldrá el 22 de ENERO

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MÁS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañia, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 53.

## COMPANIA DEL PACIFICO

### Vapores correos ingleses

# SERVICIO RAPIDO

para Habana, Colón, Panamá, y puertos de Perú y Chile (vía Canal de Panamá)

Próximas salidas de Santander

Vapor **ORITA**, el 24 de septiembre.

" **ORCOMA**, el 12 de noviembre.

" **ORITA**, el 24 de diciembre.

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE A SUS CONSIGNATARIOS

Sres. Hijos de Basterrechea.—Paseo de Pereda, 6.—Santander.

## Holland America Line

(Netherlands American Steam Navigation Company)

### GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

#### Servicio rápido de pasajeros

de Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor **LEERDAM**, el 21 de septiembre.

" **SPAARNDAM**, el 11 de octubre.

" **MAASDAM**, el 31 de octubre.

" **EDAM**, el 22 de noviembre.

" **LEERDAM**, el 13 de diciembre.

" **SPAARNDAM**, el 2 de enero de 1923.

" **MAASDAM**, el 24 de enero.

" **EDAM**, el 14 de febrero.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS			
	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO Nueva Orleans.
1.ª clase,....	Ptas. 1.250	Ptas. 1.375	Ptas. 1.500
2.ª económica	850	925	Ptas. 1.050
3.ª clase,....	543	580	700

Incluidos todos los impuestos, a excepción de Nueva Orleans, que son 8 pesos más.

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para el pasaje de tercera se ha dotado a estos vapores de una magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Cién, don FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral.—APARTADO DE CORREOS NUM. 38.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «FRANGARCIA».—SANTANDER.

## HAMBURG - AMÉRICA LINE

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE

### SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

Vapor **HOLSATIA**, el 15 de octubre. Vapor **HOLSATIA**, el 23 de diciembre.

" el 14 de noviembre. " el 18 enero de 1923.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

Dirigirse a **CARLOS HOPPE y Compañía - SANTANDER**

## SOMOS FABRICANTES

y para consolidar el crédito de nuestras marcas estamos interesados en darle el máximo de calidad por el minimum de precio.

Calzados de todas clases para señora, caballero y niños.

NUEVOS PRECIOS SIEMPRE MUY BARATO

Venta directa de nuestra fábrica al cliente, sin intermediarios.

Calzados con suela coma, cosidos ROMPE ROCA

Interminables. El mejor calzado para invierno.

# CALZADOS



Sucursal núm. 5 - SANTANDER.-Amós de Escalante, 8

## Sarna

Una sola fricción de LOCIÓN PAK basta para quedar limpio de esta plaga, sin necesidad de baño. Frasco, 5 ptas. en farmacias y Pérez del Molino

## SASTRE

Se reforman y vuelven fracs, smokings, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas. MORET, número 12, segundo.

## Encuadernación

DANIEL GONZALEZ  
Calle de San José, número 2.

## VENDO

piso, dos mansardas y bohardilla, en casa nueva, con baño, mucho sol. Llave en mano. Vendo solar propio para hotel. Informa EL PUEBLO CANTADERO.

## ¡Paso a la verdad!

Y la verdad es que donde más bonitos y baratos se venden los papeles pintados, para decorar habitaciones, es en la

Droguería y Perfumería de la Alameda Primera, número 14. - Tel. 5-67.

Hay también papel para cristales

## TOS

Las antiguas pastillas pectorales de Rincón; tan conocidas y usadas por el público santanderino por su resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino, en la de Villafranca y Calvo y en la farmacia de Erasun.

## Admitiría

caballeros estables, buen trato. COM. PANTA. 9. SEGUNDO.

## Ocasión

Por no poder atenderlo, traspaso bonito negocio, sitio inmejorable. Razón, esta Administración.

## Vapores correos Españoles de la Compañia Transatlántica

### LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de septiembre, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

## ALFONSO XIII

SU CAPITAN DON AGUSTIN GIBERNAU

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana, 525 pesetas, más 26,00 de impuestos.

Para Veracruz, 575 pesetas, más 16,10 de impuestos.

### LINEA DE CUBA-NEW YORK

El vapor

## Reina María Cristina

saldrá de Santander el 16 de OCTUBRE, en viaje extraordinario, con destino a Habana y New York, admitiendo pasaje y carga con destino a Habana y carga para New York.

### LINEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de SEPTIEMBRE—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

## Ciudad de Cádiz

para trasbordar en Cádiz al

## Infanta Isabel de Borbón.

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje, en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 390, más 16,10 de impuestos.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PÉREZ y Compañia, paseo de Pereda, número 36, teléfono núm. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpérez»

### LINEA DE PINILLOS

#### VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

### Servicio rápido y de lujo de SANTANDER a HABANA

El día 27 de septiembre saldrá de SANTANDER el grande y magnífico vapor español

## CADIZ

admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para

## HABANA

Primera clase (individuales) pesetas 1.800

2.ª clase " 1.350

3.ª clase " 1.100

DESD E SANTANDER Segunda económica " 850

Tercera preferente " 800

Tercera ordinaria " 600

Rebajas a familias

En primera y segunda clase a las familias que computen cuatro pasajes o más se les hará una reducción del 15 por 100.

La siguiente salida la efectuará el vapor

## INFANTA ISABEL

en los primeros días del mes de NOVIEMBRE.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios

Agustin G. Vrevilla y Fernando Garcia

MUELLE. 35.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «TREVIGAR».—SANTANDER

## Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañias de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañia Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA

## Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topets, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañia.—GIRON y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española.

Benavente en América.

El maestro huye de los recibimientos.

COMO SE JUZGA A DON JACINTO : : : : :  
En «El Diario Español», de Montevideo, leemos la llegada del gran comediógrafo español al hermoso país uruguayo, y como se trata de un homenaje a España, y para que los españoles conozcan los detalles del viaje de este ilustre embajador, copiamos a continuación lo que periódico tan importante escribe a propósito del insigne escritor y de su viaje:

«Vamos a oír lo más bello de la producción benaventina y vamos, también, a escuchar la palabra confidencial del maestro, en varias conferencias admirables. Lo primero que sentiremos en presencia de ese gran español, es confianza y simpatía. Hay una comunicatividad, una fuerza sugestiva en el lenguaje y en la figura de Benavente, que no es corriente ver ni en los hombres más hechos a domesticar y arrastrar muchedumbres. Es llano y sencillo, le horroriza lo aparatoso y convencional, le encocora la insinceridad de los homenajes según recata; y a pesar de su gran naturalidad—o acaso precisamente por ella—Benavente subyuga, atrae, conmueve. En él ha de representárense lo más castizo español que de España vino a estas tierras. Indulgente en todo, sólo en una cosa se revela su intransigencia arisca: en lo que a España se refiere. Cree en la patria con fe inquebrantable; más grande la ve cuanto más lejos de ella se encuentra; y así como quien quiera merecer su amistad expansiva, no tiene más que confiar cariño y admiración sin fingimiento por lo mucho bueno que en España queda, también el que sienta deseos de recibir un latigazo de su fina ironía no tiene más que ensayar la postura negadora y pesimista de los que todo lo encuentran bueno fuera de su casa. A disculpas estupideces no llega la altísima bondad y la comprensiva indulgencia del maestro. ¿Por qué? Porque a sus títulos honoríficos, no debidos al favor ni al capricho, sino al propio incansable esfuerzo, antepone Benavente el título de español, que si por ajena injusticia llegara a ser el único indiscutible entre los suyos le compensaría con exceso de la pérdida de todos los demás.»

LA LLEGADA AL URUGUAY.—DON JACINTO ESCURRE EL BULTO

Seguimos copiando del mismo periódico:

«Buen chasco nos pegó ayer don Jacinto Benavente!

Es el caso que, puntuales a la cita, para nosotros era de honor hicimos el no pequeño sacrificio de abandonar las tibias sábanas a las siete de la mañana de ayer, y desafiando al tiempo, que no era ciertamente de lo más apacible, ya nos encontramos, a las ocho en punto, en la misma dársena frente al vapor que acababa de llegar de Buenos Aires. Minuto antes o minuto después, habían concurrido igualmente otras muchas personas (no muchas, la verdad ante todo) con el mismo deseo de ver desembarcar a don Jacinto. Pero, don Jacinto no aparecía. No obstante, el misterio se aclaró en seguida. Don Jacinto Benavente no desembarcaba, por la naturalísima razón de que ya había desembarcado. En efecto, así fué. La minúscula figura del gran ironista se había escurrido un cuarto de hora antes, hasta esconderse en el interior de un auto que le condujo rápidamente al hotel. Don Jacinto, temió el recibimiento, los aplausos, los abrazos y apretones, y echó a correr antes de que nadie le viera. Pero, de nada le valió esta fuga, que fuga ha sido, sin duda alguna, porque allá se fueron detrás de él, persiguiéndolo con toda saña, algunas miembros de las Directivas del Club Español, Centro Gallego y de otras instituciones, que de alguna manera tenían que desquitarse del madrugón y del chasco que la travesura de don Jacinto les había hecho sufrir.

Ni forzando la marcha del auto pudieron los perseguidores dar alcance a su víctima hasta llegar al mismo hotel, y menos mal que allí les fué posible dar la bienvenida al insigne viajero y estrechar esa mano que ha trazado las más bellas páginas del teatro contemporáneo. Si demoran un poco más hubieran experimentado el mismo fracaso, porque don Jacinto, horrorizado, sin duda, de haber madrugado tanto, apenas llegó al hotel se metió nue-

vamente en la cama, confirmando así su buena fama de madrileño trasnochador y dormilón durante el día.

Como ya hemos dicho, no fué mucha la gente que acudió a la darsena a recibir a Benavente. Allí encontramos a los representantes de las dos instituciones ya citadas y a los de otras Asociaciones españolas. Sin embargo, casi no sería de extrañar que la concurrencia fuese tan poco numerosa si se tiene en cuenta la hora intempestiva de la llegada de los vapores de Buenos Aires. Y casi estaríamos por asegurar que para don Jacinto ha sido no poca suerte eso de poder escurrir el bulto sin que nadie lo viera, huyendo de las manifestaciones ruidosas, de la algarazara, de todas esas manifestaciones de simpatía y admiración que él, tan modesto, tan llanamente sencillo, le mortifican le apabullan.»

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJES  
En el trasatlántico «Alfonso XIII» marchó ayer a la Habana nuestro querido amigo el prestigioso industrial de la capital cubana, don Eusebio Coterillo, con su distinguida esposa, doña María Serna y sus hijos, después de haber pasado una larga temporada entre nosotros. Lleven buen viaje nuestros queridos amigos.

En el mismo magnífico trasatlántico marchó también con idéntico destino el redactor corresponsal de «EL PUEBLO CANTABRO» en la Isla de Cuba, nuestro querido amigo don Miguel Pumarejo Cos.

Sabe nuestro compañero que le deseamos todo género de felicidades en su nueva vida y un feliz viaje.

El señor Pumarejo nos ruega que no habiendo podido despedirse personalmente de sus numerosas amistades, lo hagamos en su nombre desde estas columnas, en cuyo ruego le complacemos muy gustosos.

Ha salido, con objeto de visitar las clínicas de París y Berlín, el reputado médico don Joaquín Martínez Fernández.

Ha salido para Zaragoza y Barcelona, la acreditada modista señorita filagros Negueruela.

VIAJES  
En automóvil salió ayer para la capital donostiarra la distinguida familia del gobernador civil de esta provincia don José Serrán.

En compañía de éste estarán todo el regreso en esta capital del jueves al viernes próximos.

El vuelo a vela.

Declaraciones del piloto Hentzen.

BERLIN.—El aviador alemán Hentzen, a quien el «as» francés Bossou trot ha lanzado un desafío para el vuelo sin motor, ha hecho a un redactor del «Berlin Tageblatt» el siguiente relato de las peripecias de sus últimos ensayos:

«Se coloca el avión en el terreno de salida, frente al viento, y después se fija el cable de lanzamiento (que es de caucho, y que se desprende automáticamente del aparato después de lanzado éste). Seis personas tiran del cable de lanzamiento, mientras otras dos sujetan las alas del aparato. A la primera voz de mando todas ellas se ponen a correr, incluidas las que sostienen las alas, frente al viento. A la segunda voz de mando todos sueltan, el cable se desengancha automáticamente, y el aparato comienza a planear sin ruido en el aire, y cogido por el «viento de la sendientes», empieza a subir.

En mis vuelos he tenido siempre cuidado de no alejarme de las pendientes, y por consecuencia, de las corrientes ascendentes activas.

En mi primer vuelo permanecí primeramente sobre mi punto de partida, y como el viento era regular podía volar sin casi prestar atención a mi aparato. Volé siempre a lo largo de las pendientes de la Wasserkuppe. Después de hora y media de vuelo, el viento comenzó a debilitarse, lo que me decidí a aterrizar en el valle. Me dirigí hacia una fábrica que se distinguía a lo lejos y aterricé a unos diez kilómetros de mi punto de partida.

Mi segundo vuelo, que duró tres horas, fué muy diferente. Reinaba un viento fuerte, de 12 a 16 metros por segundo, en ráfagas. Al salir fué empujado violentamente y tuve que poner toda mi atención para conducirlo, siguiendo los flancos de la «Wasserkuppe». El aparato de Darmstadt partió poco después que yo y alcancé bien pronto casi la misma altura.

En un momento dado los aparatos quedaron absolutamente inmóviles con relación a la tierra y pudimos hacernos señas. Esta detención duró un cuarto de hora. El viento era en aquel momento, y tal vez únicamente a aquella altura, casi regular. El avión parecía reposar en el aire, y solamente necesitaba poca actividad para su maniobra. Después de tres horas de vuelo y acercándose la oscuridad, me decidí a aferrarme hacia Gersfeld. Describí algunos círculos sobre la aldea y aterricé cuando ya era completamente de noche.

El aviador Hentzen confirma así las particulares condiciones que reúne el campo de ensayos llamado la «Wasserkuppe».

Telegramas breves.

Información de toda España.

LOS DESMANES DE UN LOCO  
GRANADA, 19.—En el pueblo de Diezma el vecino Vicente García Martínez sufrió un ataque de locura y agredió con arma blanca a su padre y a dos hermanos, que resultaron con varias heridas.

El demente fué reducido a la obediencia y trasladado al hospital de Granada.

ENTRE BEODOS  
GRANADA, 19.—En el pueblo de Quejar de la Sierra, Manuel García Astellón y José Campos Cantero, que se hallaban embriagados, riñeron, resultando el primero con graves heridas en la cara. El agresor se dio a la fuga.

ENTRE CUÑADOS  
TERUEL, 19.—En el sitio denominado Algezares, a un kilómetro de esta capital, Vicente Lozano Romero, de treinta y un años, agredió a su cuñado Manuel Guillén Catalán, infiriéndole nueve cuchilladas, que le dejaron en gravísimo estado. Motivaron la agresión antiguos resentimientos.

ARROLLADO POR EL TREN  
TOLEDO, 19.—Telegrafían de Huerta de Valdecarabanos que el tren número 9 de Alicante arrolló a un individuo, que quedó muerto. No se le pudo identificar.

UN OBRERO MUERTO  
PUEBLO NUEVO, 19.—Ha ocurrido un desprendimiento de tierras en la mina «Anita», quedando un obrero sepultado.

UN CRIMEN DESCUBIERTO  
HUELVA, 19.—En la frontera portuguesa ha sido detenido por sospechosos un individuo llamado Tomás Ruedo.

Los carabineros le entregaron a la Guardia civil, ante la cual declaró que trataba de pasar la frontera porque le perseguían para matarle dos individuos llamados Rafael Toba y Luis Blanch.

Dichos sujetos cometieron hace tres años un asesinato en la persona de un vecino de un pueblo próximo al en que ellos vivían y el detenido dice ahora que no los denunció antes por temor a que hicieran con él lo mismo.

MOTIN EN ARAVACA  
MURCIA, 19.—Dicen de Aravaca que cuando celebraba sesión el Ayuntamiento de aquel pueblo el público se amotinó.

Un concejal sacó una pistola y enojos el escándalo que se armó fué mayúsculo.

Aplicados los ánimos, se organizó una gran manifestación de protesta.

El verano regir.

El Rey irá en breve a Bayona.

BAYONA, 19.—El Rey de España ha aceptado la invitación que se le hizo de asistir a la gran jornada hídrica que tendrá lugar en esta ciudad el próximo día 21.

Se ha confirmado.

El matrimonio del ex kaiser.

BERLIN.—Se confirma la noticia de la próxima boda del ex emperador Guillermo con la princesa Herminia de Reuss, viuda, desde hace un año, del príncipe de Schonach-Carolath.

El día en Barcelona.

Nuevos detalles del asalto y robo de Pueblo Nuevo.

TRABAJOS DEL JUZGADO  
BARCELONA, 19.—Hasta muy avanzada la noche estuvo en la cárcel el juez, señor Reinoso, recibiendo declaración al procesado José Francos Jarque.

Este, que hasta ahora había negado su participación en el robo, parece que ha confesado que el día en que éste fué realizado encontró a Ramón Recaséns, que iba herido, y le dijo que le acompañara a la calle de Potella, domicilio de María Camarasa, dejándole en dicha casa.

Al separarse le dijo Recaséns que letrás del Hospicio, calle de Fernandina, había dos hombres con una caja, a los que fuera a ayudar a transportarla, y así lo hizo el declarante, ayudando a aquéllos a subir la caja con el dinero robado al piso quinto, cuarta tercera de la calle de Valldonella, domicilio de Francisco Verdú, el que, como ya dijimos, se reparó el dinero, estando éste ausente, llevándose los billetes y la plata los dos desconocidos, dejando la calderilla, y prometiendo a Francés que le darían 4.000 pesetas, sin que hasta la fecha las haya recibido.

Parece que ha negado conocer a los dos individuos que llevaban la caja, y ha añadido que la mujer de Verdú le dejó entrar en la casa sin dificultad.

Esta declaración tiene mucha importancia, porque, además de lo manifestado, José Francés Jarque ha dado otros muchos detalles del hecho, que callamos por discreción.

También ha sido detenido un individuo llamado Antonio (el Tartamudo), que llevó a la casa de la barriada de Hostafranch en que estuvo refugiado tres días Ramón Recaséns 600 pesetas para éste.

La dueña de esta casa, como ya dijimos, está detenida, y busca la Policía activamente a otro sujeto que acompañó a Recaséns.

NUOVO CRIMEN SOCIAL

En la Jefatura de Policía han facilitado la siguiente nota:

«A las siete y media, próximamente, de la mañana de hoy se oyeron varios disparos de arma de fuego en la travesera de la carretera baja, de Sarriá, cerca de la fábrica de cerillas allí establecida.

Acudieron fuerzas de la Guardia civil, viendo un grupo de unos diez hombres que tiroteaban a otro, compuesto de cuatro.

Resultó herido en este último grupo Manuel Luis Vila, de veintiseis años, tintorero. Sufre una herida de arma de fuego con orificio de entrada por la región axilar, habiéndose quedado depositado el proyectil en el décimo espacio intercostal del lado derecho.

El herido fué conducido a un clínica particular, donde se calificó la herida de gravísima.

La Guardia civil detuvo en el lugar del suceso a Antonio Aparicio José Fabie y Miguel Pérez y cuatro más, todos ellos pertenecientes a Sindicato Unico, lo que hace suponer que el resto del grupo agresor pertenece al mismo Sindicato y que los cuatro agredidos pertenecen al Sindicato Libre.

El herido, que pertenece al Sindicato Libre, es, según informes particulares, conocido por los apodos de «Pancheta» y el «Nano».

El juez de guardia ha acudido a la clínica donde fué llevado el herido, recibiendo declaración.

Esta es la segunda o tercera vez que Manuel Vila ha sido agredido a tiros, aunque en las anteriores resultó ileso.

LA PRINCESA NADIA

La princesa Nadia no ha podido embarcar hoy, como se esperaba, porque en el Consulado no le han despachado los pasaportes.

EL ESTADO DE PESTANA

Noticias de Manresa dan cuenta

de que el sindicalista Angel Prats sigue mejorando, esperándose dentro de muy breves días abandonar el lecho.

MAS DEL ROBO DEL TREN  
Se ha averiguado que la cantidad llevada por Antonio el Tartamudo, Román Recaséns no fueron setenta y seis pesetas, como se dijo, sino que ce mil.

LA HUELGA DE FIGOLS

Los delegados especiales que atienden en el asunto de la huelga de las minas de Figols, han renunciado hoy con los trabajadores y éstos no se hallan dispuestos a aceptar la rebaja de setenta y cinco céntimos en sus jornales que piden los patronos, por lo cual el conflicto sigue en igual estado, aunque los huelguistas observan actitud pacífica.

DE OTRO CONFLICTO

Continúa sin resolver desde tres meses el conflicto de los trabajadores de la hojadelata.

La huelga afecta a siete fábricas y parece ser que los patronos y ellas están dispuestos a reanudar negociaciones.

La cuestión de Oriente.

Importante acuerdo del Gobierno Inglés.

LOS KEMALISTAS NO VENIR A EUROPA

LONDRES.—Reunido el Gobierno en Consejo de ministros tuvo el acuerdo de no tolerar, bajo ningún concepto, que las fuerzas kemalistas entren en Europa antes de que se concertada la paz.

LA CUESTION DE LOS DARDANIOS

LONDRES.—El Gobierno de Ankara ha enviado una nota diciéndole que no asistirá a la conferencia de Dardanelos si no es invitado por el Gobierno de Ucrania, porque se piden los tratados que con el mismo tiene concertados.

CONSEJO DE MINISTROS FRANCIA

PARIS.—Se ha celebrado Consejo de ministros, acordándose por unanimidad aprobar la conducta seguida por M. Poincaré en las negociaciones que se realizan con motivo de la cuestión de Oriente.

DECISION ITALIANA

«The Times» informa que el Gobierno italiano ha anunciado al mundo su propósito de no participar en la acción eventual contra los kemalistas.

ACUERDO DE WASHINGTON

Comunican de Washington que Estados Unidos no tomarán parte en una acción militar contra Turquía, y que se limitarán a colaborar en poner a salvo a los fugitivos de Asia Menor.

AUSTRALIA E INGLATERRA

Mr. Hughes ha contestado a George que Australia está dispuesta a participar en la acción militar en Oriente para asegurar la integridad de la Península de Galapagos.

El Parlamento de Australia

El Parlamento de Australia acordará mañana la resolución del Gobierno.

RUSIA Y LOS KEMALISTAS

Según informes recibidos de Moscú, Kameneff, general en jefe del ejército de los Soviets, ha sido precipitadamente de Moscú, en recepción al Cáucaso, en donde se encuentran alrededor de Batum se encuentran estacionadas dos divisiones de soldados.

Se anuncia que un ejército está concentrándose, dispuesto a prestar su ayuda a los turcos en caso en que éstos se decidan a atacar sobre Constantinopla.